

## 主编的话

2009年深秋,《信息系统学报》第5辑如期出版。本辑学报所收录的研究论文,一如既往地体现了管理与技术并重的特点,涵盖了多个不同的研究主题和多样化的方法论。行为视角下的三篇论文以实证的方法分别探讨了市场、企业、个人三个层面,其中包括了电子科技大学邵培基等对专业市场IT采纳影响因素的研究、南京大学郑称德等对ERP实施在企业运营绩效增长中的作用的研究、河北工业大学陈晓春等对CIO在企业信息化活动中的影响行为的研究。这些研究工作代表了当前国内信息系统学术领域的一个重要组成部分,并以严格、规范的研究方法体现了与国际主流发展的融合。在运营机制的视角下,电子科技大学吉吟东等以优化建模的方法探讨了起始价格在英式网上拍卖中的作用与最优设置;在侧重于技术的视角下,厦门大学韩水华等分析了EPC信息共享网络的隐私保护策略,南京大学刘友华等的论文则提出了一种基于链接结构和共现分析识别同义词的改进方法。这些论文也充分体现了国内相关研究较为坚实的基础和持续稳健的发展。

此外,本辑学报专门发表了两篇领域综述,以期为相关研究工作提供更为宽阔的视野。其中,国际学者、加利福尼亚大学祝效国教授等对企业技术创新的采纳、扩散与内化机制研究状况进行了全面、深入的介绍和剖析;大连理工大学蒋骁等的文章也对电子政务的公众采纳问题研究现状进行了讨论。

从上一辑开始,学报开辟了“专家通讯”专栏,以发表业界和学界的前瞻性观点,得到了各界读者的广泛好评。本辑学报以“企业信息化”为主题,继续开设这一专栏。本辑“专家通讯”所汇集的见解来自用友软件股份有限公司董事长兼总裁王文京、神州数码管理系统有限公司副总裁张振清、中国海洋石油有限公司信息系统总监林平、中国中煤能源集团有限公司信息管理部总经理张国平等。我们相信,“专家通讯”这样的交流形式,将有助于促进学界和业界的交流互动,增进学术研究的前沿性和实践指导价值,推动信息系统应用与管理水平的提升。

谨向关心和支持《信息系统学报》的国内外学者同仁及各界人士致以深深的谢意,同时感谢参与稿件评审的各位专家的细致工作,并对清华大学出版社在编辑和出版过程中的辛勤工作深表谢意!

主 编 陈国青

副主编 黄丽华 李 东 李一军 毛基业 王刊良

2009年10月于北京